

唱好双城记 建好经济圈

日前,中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科协第十次全国代表大会重庆代表团28名代表现场聆听习近平总书记重要讲话,心情激动、心潮澎湃,深感使命在肩上、责任重大。会议期间,部分重庆代表共话“众心向党、自立自强,爱国奋斗、创新创造”,对重庆市科技工作积极建言献策,忠诚履行新时代赋予科技工作者的历史使命。

凝聚智慧 推动科技创新发展

中国科协第十次全国代表大会重庆参会代表建言献策

■ 重庆科技报记者 淦科

重庆医科大学党委书记刘宴兵:

产学研深度融合服务创新驱动发展战略



产学研融合是创新驱动的核心。为进一步贯彻落实重庆市委五届十次全会精神,要瞄准世界科技前沿,围绕国家创新战略需求,形成以市场为导向、技术协同攻关,解决产学研合作链条衔接不紧密问题;要针对重点产业关键共性和“卡脖子”技术,广泛开展立足产学研、促进技术创新要素深度“聚合裂变”。

重庆邮电大学党委副书记、校长高新波:

加大人才引进培养 做好服务保障工作



重庆要实现创新发展,坚持高端引领,就要大力引培高层次创新人才,为其提供施展才华的舞台,同时强化服务保障,为人才成长和集聚营造良好环境。

相关部门和组织要引导和推进各高校学科布局、人才培养,主动适应国家和重庆产业结构调整与战略性新兴产业的发展,强化

重庆市人民医院党委书记黄瑽:

公卫医疗医保协同 提高群众健康水平



我国公共卫生、医疗服务、医保管理各领域之间及内部存在着协同融合不够的情况,从而限制了健康服务体系的合力发挥。我建议:一是在各级医疗机构设置公共卫生管理科,强化各级医疗机构疾病防控职责;二是建立重大突发

重庆市疾控中心副主任、主任医师唐文革:

科技创新要聚焦人民生命健康



科技创新要聚焦人民生命健康。一是建立健全符合预防医学特点的创新评价体系,其中,学科建设、科研项目、人才培养要相对独立;二是推进“医防协同”“医防融合”协同攻关,实现多源数据、多

点触发的智能监测预警预测;三是加快成果转化,将人民生命健康融入所有政策;四是强化健康科普,普及健康生活方式,抓好全人群全生命周期健康防病知识普及,实现“健康中国”共建共享。

重庆市北碚区科协党组书记、主席吕春燕:

促进科技工作者与企业精准对接



科技工作者在参与科技创新服务中存在科技成果落地转化不顺利、企业提出的需求与其研究所长不对口、企业迫于行业竞争压力不愿展示其科技需求等问题。我建议:一是持续优化科技信息数据库服务、创新工程师培训、高校企业科技资源精准对

接、院士及海智人才平台建设工作;二是着力发挥“科创中国”平台作用,线上帮助企业发布科技需求和科技工作者的科技成果,线下助推科技与经济融合;三是拓展工作思路,多渠道解决科技创新中“信息不对称”这一“最后一公里”问题。

重庆大学科学技术协会秘书长刘敢新:

加强高校科协能力建设



重视高校科协的顶层设计。中国科协应协同组织人事、教育管理等部门多方联动对标《高等学校科学技术协会组织通则(试行)》,督促推进高校科协建设。加强对高校科协的业务引导,高校科协应主动适应新时代科技

发展的要求,积极参与高校学术治理,提升学术治理能力,完善学术治理机制,建立健康学术生态。中国科协或地方科协要加大对高校科协的指导,促进高校科协联盟建设,为科协建设和发展搭建交流平台,主动关心高校科协工作人员的发展。

西南大学电子信息工程学院副院长王丽丹:

加强原创性和突破性技术攻关



人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量。一是要加强人工智能领域原创性和突破性科技攻关。二是尽早布局人工智能专业人才储备和培养,增加各高等院校的人工智能相关专业

的招生计划名额;多方开展人工智能教育,支持社会机构开展人工智能培训;在中小学阶段设置人工智能相关课程,鼓励研发针对中小学阶段的教学资源。三是发挥重庆市人工智能学会的积极作用。

重庆大学医学院智慧检验与分子医学中心主任罗阳:

利用科学技术 建立健全应急科普机制



从过去一年来看,科协对突发事件的科普工作尚存在一定的提升空间。一是推进应急科普管理机构改革,建立重大疫情科普工作领导小组,强化指挥力度和统筹调度手段,完善统一指挥、分区分级管理的组织指挥机制;二是完善

应急科普联动机制;三是完善社会力量和市场参与机制;四是运用大数据、云计算、人工智能等技术手段,协助建立如全国应急管理局大数据平台等优质机制,为政府及群众提供高效、公开、客观的信息渠道。

重庆医科大学感染性疾病分子生物学教育部重点实验室副主任陈娟:

构建多元创新机制 推进科技成果转化



高校处于科技创新关键地位,聚集了大量的科研人才、设备以及资金,但在科技成果转化方面滞后。

为了解决高校科技成果转化率低问题,我建议:一是构建

多元、合理的绩效评价体系,增强高校科研人员科技产业化意识。二是建立科技成果转化专门机构和培养成果转化专业队伍。三是探索多种模式,撬动机制创新。

重庆交通大学科协常务副主席、科技处副处长任其亮:

将科普教育工作纳入重点实验室考核



为充分发挥我国各级各类重点实验室的科普作用,助力提高全民科学教育素质,我建议:将各类省部级、国家级重点实验室纳入科普教育基地,通过建立科技主管部门与科协共同管理重点实验室的机制对实验室进行管理验收,有效开展科普教育,推进科普工作社会化、群众化、经常化,提高

公众科学文化素质;根据实验室的级别、类型等制订相应的科普教育计划,明确对象、每年受益人数等参数;开展“科技活动周”“全国科普日”等大型科普宣传活动,在活动期间对公众实行免费或优惠开放,并纳入考核计划,作为该实验室运行效果考核的一票否决指标。

重庆理工大学两江人工智能学院执行院长李彦:

发挥高校科协作用 助力科技自立自强



高校在科技自立自强中具有不可替代的作用。充分发挥高校科协作用,助力科技自立自强,一是要进一步推进学科交叉与融合。二是利用其群团组织优势和横向联系优势,催化促进科教融合,创造有助于开展创造性工作学习的环境,引导和指导各院校师生开展学术

交流和课外科技活动,拓宽知识面,提高科研能力。三是高校科协须代表青年科技工作者的利益在校内发声。四是依靠上级科协组织,通过企业科协与企业建立产学研合作关系,加速成果转化,强化科研人员产业化、市场化意识,促进科技体制机制改革。

中国科学院重庆绿色智能技术研究院研究员史浩飞:

科技创新要提升原始创新能力



近年来,我国已在5G技术、量子通信、超导材料、北斗导航等诸多领域取得重大突破,但与此同时,不少核心关键领域仍受制于人,核心基础零部件和元器件、先进基础工艺、关键基础材料、产业技术基础核心技术短缺,自给率不高。建议在重点项

目的顶层设计和实施过程中,从国家层面重视系统性、共性技术的突破;注重产出基础性、体系性的重大成果;重点布局涉及全局性、基础性的重大项目或重点任务;从国家迫切需要和长远需求出发选择研究方向、确定科研选题。

重庆市科学技术研究院信息与自动化技术中心主任韩鹏:

强化技术转移队伍 加速科技成果转化



缺乏专业的技术转移人才和成熟的技术中介模式是制约目前科技成果转化水平的主要原因之一。我建议:以基层科协组织为基础,通过专业技术经纪人课程培训提

率先在市内打造一支成熟的、有体系的技术成果转化团队,同时一方面结合科协的学会和专家资源,一方面利用现有的线上科技服务平台,为科技成果转化双方提供更加便利的信息服务。

重庆市动物园管理处高级工程师严涛:

弘扬园林传统技艺 培养工匠人才



为满足社会发展与生态文明建设和市民精神生活的需要,我建议:定期举办各类园林传统文化展览,举行各类相关交流会,不断提升各类专业人员综合素质。

打造园林艺术精品专类园,开展评选工作,调动相关从业人员积极性,打造园林艺术培养园林工匠人才,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

重庆市第八中学校党委副书记、校长周迎春:

用制度为科技工作者保驾护航



作为基层科技工作者,我认为应建立中小学科普教育课程体系,为科普工作者提供职业平台。

设立中小学科技教

师专业职称序列,促进科普工作者专业化发展。落实《中华人民共和国科学技术普及法》,使科普工作者的权益得到充分保障。

重庆长安汽车股份有限公司科技及项目管理部总经理赖薪鹏:

企业科协应为科技工作者做好服务



要提升科技人员对科协的归属感,同时希望科协对企业科技创新中遇到的难点和提出建议,组织行业大咖到企业举办学术交流或专题讲座;结合行业发展方向,组织科技人员到先进企业进行参观、学习和交流;积极推荐企业

科技人员参加国家级和省部级创新争先活动;根据企业科技人员数量及工作开展情况,给予技术创新活动支持;定期发布科技发展动态、新技术周刊等;帮助企业培育、壮大企业技术专家在国家科技平台中的影响力。

中电科技集团重庆声光电公司高级专家李婷:

关注科技工作者 让科研拥有更多自主权



让科技工作者成为全民关注、关心的对象,成为青少年的榜样。建议加强对科技工作者的宣传报道,让全社会更了解科技工作者的实际工作。

加强本土工业界人才的自主培养,加强本土人才的激励机制和培养机制。赋予科研单位和科研团队

优化科研项目规划、立项和验收的管理制度,增加一线科研人员的话语权。挖掘科协在国际交流中的桥梁作用,推动国际上的民间科技交流合作。

重庆零壹空间科技集团有限公司董事长舒畅:

校企合作 共育青年科技人才



结合多年一线科技工作者的经验,提出以下建议:

加强对青年科技人才的培养,探索校企合作新模式。积极探索新的校企人才合作培养模式,把高校相关专业的优秀人才直接放到企业的研发岗位上,让理论与实践结合。

推进基层科普设施建设,打造青少年特色航空航天科普教育。

加强航空航天领域科普的深度和广度,培养青少年的科学探究能力,切实提升重庆航空航天青年人才储备。

西部(重庆)科学城创新服务中心副主任石维娜:

构建西部(重庆)科学城创新生态



西部(重庆)科学城是重庆建设具有全国影响力的科技创新中心的重要载体。基于此,我提出如下建议:

一是加快推进重庆

高新区“科创中国”试点城市建设。二是建立完善科技成果转移转化机制。三是着力优化创新创业环境。

一是加快推进重庆

高新区“科创中国”试点城市建设。

二是建立完善科技成果转移转化机制。

三是着力优化创新创业环境。

高新区“科创中国”试点城市建设。

二是建立完善科技成果转移转化机制。

三是着力优化创新创业环境。

重庆市万州区科协党组书记、主席罗重生:

完善创新环境 激发科技人才活力



目前科技创新人才发展存在的主要问题在于现有引才政策实效性不够、人才培养机制不够健全、人才激励机制不完善和服务保障不够精准有力。建议完善科技工作者服务需求征集机制。

一是打造和畅通科技期刊投

稿平台。二是促进创新网络开放、共享、互动,推进精准对接。三是提升企业科协覆盖率,增加企业科技工作者的联系数量。四是服务好在乡村振兴战线上的科技工作者。五是保障科技教师权益。

重庆市黔江区农业技术服务中心研究员龚素华:

拓宽联系渠道 为科技工作者搞好服务



科协是科技工作者之家,科协组织必须拓宽联系渠道,尽全力为科技工作者搞好服务。

我建议:优化结

构,提升参政水平。搭建平

台,促进人才交流。纾困解难,关注人才诉求。

招才引智,注重人才发展。强化引领,加强人

才培训。完善机制,发挥人才作用。

为此,我建议:搞好定期调查,为政府制定政策提供

对科技工作者优秀事迹的宣传。

依据。开辟科技工作者参政、议政的渠道。认真组织科技人员开展学术交流。积极为科

技工作者创造良好的工作环境。积极组织开展对科技工作者优秀事迹的宣传。